

■专家讲堂

我妈啥时候能觉得我长大了

老师:

您好!

我是蕾蕾,一名初一女生。我觉得我爸妈管我管得太严了,一直把我当小学生似的,我的同学们都已经自己上下学了,我妈还是会安排爷爷奶奶外公外婆轮班来接送我。我们同学周五下午早放学的时候,会约出去喝个奶茶吃个炸鸡再分别回家,但我总像是囚犯一样被“押送”,我觉得我自己很奇怪,也很孤独……这次学校里安排做个

课外作业,同学们就约着周末一起去学校附近的公园里完成。我妈超有意思,知道这个事情后就跟我同学的妈妈微信聊了半天,人家妈妈表示这是孩子自己的作业,她并没有参与其中。可是我妈妈就要问东问西,我觉得我妈太没有安全感了。最后只有我没有参加,需要同学之间合作的部分,我妈让我自己完成后发给她。我觉得我是团队里的猪队友,下次也不知道还会不会有团队接纳我……我妈啥时候能觉得我长大了呀?

蕾蕾:

你好!

我想象得到你的孤独和难过,放学时,好朋友们总是一堆堆、一群群的,趁着回家路上那点自由的时间里聊一些只有你们这个年龄才有的话题,偶尔还会用不多的零花钱沿路买一些小食大家分享一下,带着爷爷奶奶的你自然不会跟他们走在一起,看着自己和大家的不同,你也会不好意思的,对吗?看着同学们开开心心地在一起,我想,你一定很羡慕吧。

至于为什么你妈会一直把你当小学生来管,甚至你都有了“被押送”的感觉,会不会有可能是以下几个原因:一是家里的长辈特别爱惜你,可能在你小时候的成长经历里,他们遇到过什么事情,让大家觉得有差一点要失去你的害怕?这个可能需要有专业的老师介入,才可能改善;二是在家里你的行为表现,比如你的生活能力,遇到事情的反应,解决问题的方法,让家里的大人觉得你确实没有长大,需要被照顾,这就要求你在平日的生活中至少做到自己的事情自己做,不会丢三落四的,讲话做事都不能像小孩子那样太任性;三是你的意愿表达没有被清楚地告知他们。

我觉得,你已经因为这个事情感到困扰了,就需要解决一下。不妨跟妈妈主动沟通一下,把你的感受告诉她,特别是作为“猪队友”时的难过,还

有对于可能会再也没有队友的担心和害怕。我知道现在的中学教育更多的是注重能力的培养,会有一系列的社会实践课程,你可以充分了解一下你们学校里的课程内容,告诉你妈妈,让她知道你是有必要跟同学共同去完成一些学业内容的,这既是对自身能力的培养也是对于团队合作能力的培养。然后了解一下你妈妈心里的担心和危险是什么?看看能不能商量出一个彼此都能接受的方案,让你有机会去“放风”。“第一次”或许会很难,但你要努力去争取一下,届时一定遵守你们之间的约定,试试看你人生中的第一次“放风”,只要有过一次的成功经验,你们之间或许就可以有新的默契,也可以让妈妈知道你已经长大了。

还有一种关于接送你的可能就是你的祖辈强烈要求,连你妈也拒绝不了,那就只好当成陪陪祖辈们做运动了,记得自己的书包要自己背哦。

我觉得你的母亲应该是个很关注自己孩子的妈妈,你应该是她生活中很重要的一个部分,她可能在你每次抱怨不想被“管着”的时候,也会提醒着自己,等孩子再长大点就不操心了,但很难,她心里,你永远是她孩子。所以,你要告诉她,至少应该试一试。祝你成功!

(国家二级心理咨询师、社会工作者:小张老师)

■励志故事

不自量力的海鸭

平静的海滩上,海鸥、海鸭在享受自己的食物,一只信天翁摇摇晃晃地走过来。

海鸭说:“你看,那信天翁,连路都走不稳,像个不倒翁,谁能相信他是滑翔机呢?”

海鸥说:“你可别瞧不起他,酷爱大海的信天翁,几乎每天都在大海上飞翔,听说他们曾经飞越过太平洋呢!”海鸭不屑地说:“那有什么了不起,还不是和我们一样,在海滩上吃小鱼、小虾嘛。”

一阵狂风吹来,信天翁飞到了高空,他借助风力,一直向下滑翔,在接近水面一刹那,突然又迎风逆向翱翔。海鸥说:“你看,信天翁的空中大回转多豪迈奔放,风越大,信天翁飞得越潇洒,他可以一连几小时不用拍动翅膀,我甘拜下风,你呢?”海鸭随口道:“这也没什么,只不过我不是那么喜欢大海的惊涛骇浪和狂风暴雨。我们一起去追信天翁,怎么样?”他们飞向大海,一阵暴雨袭来,海鸭转眼就被大海吞没了。

海鸥说道:“技不如人,又爱说大话,同样吃小鱼小虾,差距怎么这么大啊!”

不放弃的羚羊

一群羚羊在草原上玩耍,一只猎豹悄悄地接近他们。羚羊妈妈发出了信号,羚羊们立刻向前方跑去,猎豹紧追不放。

小羚羊被大家落在了后面,羚羊妈妈舍不得放弃,因为她刚刚失去了一只小羚羊。羚羊妈妈一边护着这只小羚羊,一边鼓励着他:“孩子,坚持,坚持,一定坚持住!”“孩子,你行,你行的,你一定行!”羚羊妈妈在小羚羊后面不停地喊着。200米、300米、400米,终于,猎豹放弃了追赶。

小羚羊累坏了,倒在妈妈的怀里:“妈妈,我们真的战胜猎豹了吗?”“是的,孩子。你的坚持和努力救了自己。”“妈妈,是你的鼓励,我才有勇气坚持下来的。”母子俩边休息边聊天。

小羚羊战胜草原短跑冠军猎豹的消息不胫而走,一时传为佳话,猎豹因此羞愧难当。他懊悔地说:“我每天的追赶,倒成就了小羚羊的荣誉。早知今日,何必当初啊!”

■心灵鸡汤

别看轻自己,每个人都有自己的价值

一名匠人与他的弟子走到一座山脚下,见到一棵被当地人奉为神社的大树,这棵树枝繁叶茂,十分粗壮。弟子问师父:“为什么这棵树长得这么好,师父你却对它不屑一顾呢?”匠人说:“这棵树是一种没有用的木材,用它来做船,船会沉在水里;用它来做棺材,棺材会腐烂;用它做器具,器具会很容易毁坏,所以这棵树才能存活这么长时间。”

感悟:人来到世上,必然有你的价值。不要因为暂时的处境而否定自己,人生这么长,总有一段路等你发光。

保持谦逊的心不是啥坏事

秋日里雨水增多,众多流水注入黄河,河面宽阔波涛汹涌,两岸和水中沙洲之间连牛马都不能分辨。河神沾沾自喜,认为天下所有美好的东西都在自己这里。河神随水流向东来到海边,看到海面一望无际,河神改变了之前洋洋得意的面孔,说:“听到上百条道理,就认为天下没有人能比得过自己,说的就是我这样的人吧。”

感悟:人外有人,山外有山。谦逊的人总能发现自己的不足,一瓶不满半瓶晃荡的人往往成不了大器。